

日本“招手”拉拢台湾 “独”派美化殖民历史

台湾有必要还原“日据”真相

本报记者 王平

国台办主任张志军2月12日在南京表示,海峡两岸应对日本右翼危险势力大声说“不”。之前一天,他与台陆委会负责人王郁琦进行了历史性的会面。

王郁琦访问南京前,被台“立法院”勒令不得回应“一中框架”、“反台独”等言论。张志军特意从日本问题着手,意在提醒台湾,两岸纵有“再多的分歧和差异”,也应正视历史,“在民族根本利益和大是大非前”摆正立场。

岛内有人认贼作父

日本首相安倍晋三近期发表了一系列否认侵略的荒谬言论。而在台湾,“台独”势力美化和篡改日据历史的努力已持续多年。

不久前,台湾教育部门微调高中历史课纲,去除部分美化日本殖民历史的内容。而绿营执政的6个县市,却拒绝使用新课纲教学。

应称“日据”还是“日治”,相关争论去年已在台湾喧嚷一时。而此次课纲调整,绿营再次反对把课本上的“日本统治”改回“日本殖民统治”。

今天的争议始于1997年李登辉主导的《认识台湾》教科书。该套教科书除了努力“去中国化”之外,还用大量篇幅鼓吹日本殖民统治的“丰功伟绩”,美化“日据时代”。后来的陈水扁当局,更是把日本“投降”说成“终战”,极端绿营人士甚至称慰安妇是“台湾女性的光荣”,“光复节”是台湾人民受难受辱之日,应改为“蒙难日”云云。

从李登辉到陈水扁,对日本殖民的美化已在台产生深刻的社会影响。台当局花1.2亿元新台币为日据时期在台北修水利的日本人八田与一建了纪念馆,而整个台湾,连一座抗日纪念馆都没有。

日据史,就是一部抗日史

实际上,台湾的日据史,就是一部可歌可泣的抗日史。史家统计,台湾人民50年的抗日斗争,牺牲者达65万之众。

《马关条约》之后,日本军队与台湾人展开了近半年的激战,才占领台湾;其后,蔓延全台的抗日游击战此起彼伏,前后历时7年,终被日本残酷镇压。

爆发于1930年的雾社事件,指的是台湾少数民族住民族赛德克族因不满日本长期的劳役与压迫而联合起事,被日本总督府调集军警强力镇压,以毒气、大炮等武器攻击,抗日原住民被屠杀殆尽,参与行动各部族几近灭族。

1937年,日本帝国主义吞并整个中国的图谋昭然于世后,台湾同胞纷纷投身于祖国大陆的抗战,八年全面

抗战期间在大陆参加抗日的台胞就有20多万,并成立了许多颇有影响的抗日组织。1938年冬,“台湾义勇队”在大陆开始对日军展开武力攻击,使日军损失惨重。

诚如张志军在参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆时所提,中国遭日寇入侵的危亡关头,全体中华儿女团结起来,付出了巨大的民族牺牲,才最终赢得抗日战争的伟大胜利。

这部分历史,却被自诩“爱台”的“台独”人士所漠视。台北教育大学退休副教授、台籍抗日英雄罗福星孙女罗秋昭14日表示,日本人侵略台湾、韩国,韩国人看到日本人恨透了,为何台湾人对日本有这么多的向往与期待?看了令人觉得悲哀。她说:“历史要有根,而且要找出最基础的根源。”

两岸走近,需还原历史

有台湾媒体评论认为,民进党反对修正教科书,其实是向日本右翼示好。民进党主席苏贞昌去年曾赴日本,提建立所谓“台日民主同盟”对抗大陆的构想。日本近来的“拜鬼”和挑衅言行,又让岛内有人以为看到了围堵大陆的“契机”。

从日本尤其是右翼势力的角度,台湾向来是牵制中国大陆,配合其东亚战略的重要棋子。台湾中国文化大学教授邱毅指出,在钓鱼岛和南海争端中,日本最害怕的就是两岸联手。去年4月,日本“闪电舰”地与台湾方面签署了“台日渔业协议”,日方作出十几年来的首次“重大让步”,目的就是拉拢台湾,防止两岸联手保钓。

国民党当局一直对日本礼遇有加。不过,对近期安倍的荒谬言论,台湾地区领导人马英九也给出了强硬回应。上个月,他通过脸谱(Facebook)表示,安倍参拜靖国神社,为东亚区域安全种下不安定因子,“身为中华民族一分子,对日本政府这种不顾邻国历史伤痛的行动,难以理解,何止失望而已。”

两岸当前的互动,仍然陷于“政冷经热”的怪圈。两岸关系要继续推进,需要双方正视历史,并且都把民族大义和民众利益置于应有的高度。台湾方面拨乱反正,还原日据时期的历史真相,给民众回归正确史观的机会,或许是个突破口。

台北:双胞胎大集合



台北市2月15日举办第二届“双胞胎幸福总动员”,415对双胞胎和三胞胎齐聚一堂。

左图:现场可爱的双胞胎小妹妹。

右图:现场最高龄、今年80岁的邹林娟和郑书进双胞胎姐弟。

(图片来源:台湾“中央社”)

讲感觉 难持久 爱“散拖”

香港“新世代”婚恋观揭底

汇文

香港一项关于新世代恋爱婚姻观念的调查发现,近70%的受访青年喜欢“拍散拖”。专家分析,新一代的父母工作繁忙,离异个案亦不少,青年怕孤单、渴望多人疼爱及被肯定。另有近80%的“80后”、“90后”喜爱手机交友寻觅对象,专家担心年轻人单凭图像、文字沟通,难以深入了解对方,更可能误堕陷阱。

据香港《文汇报》报道,香港观塘apm商场今年1月份访问525位18岁至32岁青年有关恋爱婚姻的观念,调查发现,同意自己“喜欢没有固定情人”的受访青年达68%,亦有63%表示接受同一时间与两位或以上人士拍拖。

恋爱低龄,只讲感觉不包容

香港公教婚姻辅导会婚姻及家庭辅导员郑静文表示,新一代的爱情及性观念主要来自传媒,而自己接触的个案中,个别中四学生已有数次恋爱经验,有的恋情只维持1星期。

郑静文指出,年轻人不太懂处理冲突,在爱情上只讲感觉,但不懂包容、忍耐,所以关系难以维持,有的青年把此价值观带到婚姻中,婚姻关系亦较容易破裂。

调查又发现,大多年轻人喜爱透过手机交友程序结识异性及表白。婚姻及家庭辅导员李智光表示,虽交友程序能扩阔社交圈子,但光凭图像、文字沟通,难以深入了解对方,青年人可能会误堕陷阱。李智光鼓励青年应多参与不同活动,亲身认识新朋友。

社交网站,成为新一代红娘

今年24岁的廖颖玮和黎伟侨相恋一年,他们忆述,大家虽为同事,但却从未单独见面,只是常从同事口中知道对方的

事,在一次聚会中,两人交换了电话,每天透过手机交友程序传情,最后在通电话时向对方表白。

“90后”的黎显言与张殷慈在大学相识,透过社交网站互相倾诉和了解,最后,黎显言为避免面对面的尴尬,选择在交友程序上表白,至今已相恋两年。

调查又发现,有近70%单身受访者希望不受束缚而选择单身,其次是因为没有经济基础去应付拍拖、结婚等的庞大开支。廖颖玮和黎伟侨透露,两人约会的节目,主要是寻访美食,所以每月拍拖开支达四五千港元,有时更达薪金的一半。

郑静文建议,情侣外出不一定要消费,亦可相约去参与健康身心的活动,如义工、行山等活动。

不受束缚,婚恋观惹争议

同样是香港旗舰商场的APM,2013年1月至2月初曾做过同类问卷调查。结果显示,逾50%受访者保持单身状况,即未婚,亦没有拍拖,其中近70%表示不想受到束缚而选择单身。许多香港年轻人持开放的爱情态度,抱着易来易去的快餐恋爱观念,只有35%受访者表示“相信婚姻是一生一世的承诺”。

对于年轻人讲求“有Feel”、“易拍拖易离散”、快感的快餐恋爱文化,香港公教婚姻辅导会婚姻及家庭辅导员梁芷凌指出,年轻人不想结婚,不想受束缚等爱情价值观,隐含着一种社会危机,反映新一代不相信婚姻制度。她认为,近20年香港离婚率急升100%,年轻人在这种“合则来,不合则去”的爱情气氛下成长,不易从父母辈找到成功的模仿对象;加上社会科技发达,大部分年轻人的社交圈子透过计算机认识,更容易导致不相信爱情会一生一世,有的对一纸婚书的婚姻失去信心。

内耗『闷』出『台湾病』

服贸协议虚耗八个月

内耗『闷』出『台湾病』

馥馨

农历春节期间,台湾民众再度因“内耗”而失望。台“高院”、台北地院与台北地检署为了开砂石车冲撞“总统府”的张德正一案,五度召开羁押庭。针对一个刑事罪犯,却耗费人力、物力与社会资源,只是为了纠结到底张德正需不需要被羁押,简直是台湾司法史上的一大闹剧。

41岁的张德正,因对司法不满而进行自杀式的恐怖攻击行动,这放到全世界任何地方,一定是当场逮捕而且收押,甚至“就地正法”。但在台湾,不只给予就医权利,法院居然认为其无逃亡及再犯的可能,可以交保候传返家过年,司法的威信何存?

整个春节期间,一个再简单不过的羁押案,就一直歹拖拖棚,北检五度声押,北院就五度驳回;北院每次裁定交保,检方立即抗告,“高院”就发回更审,一直到第六次“高院”终于驳回检方抗告才落幕。几家机构耗用社会资源,张德正案沦为意气之争。

同样沦为意气之争的,还有已躺在“立法院”8个月的两岸服贸协议。除了民进党的杯葛之外,连国民党占绝对多数席次的“立法院”,国民党“立委”也以事前没有充分沟通,“立法院”未受尊重为由,意气用事地加入反对行列。

演变至今,即便已开了无数次公听会,台当局、民间不断倡导,但服贸协议已沦为蓝绿“内耗”的政治工具。按民进党的盘算,服贸争议越大,筹码就越多,服贸争议恐怕还将延烧下去。其实,国民党在“立法院”拥有过半席次,理论上可以强行护送任何法案过关,只是,迄今没有一个有担当的政治人物,敢出面承担舆论压力,让服贸过关。

曾几何时,台式的民主,已成建设发展的一大阻力,凡有争议,不是理性地广纳善意,而是各执立场,各为私利,进而产生各种形式的“内耗”。2012年,台湾资深媒体人高希均曾说,逢“中”必反、逢“涨”必反、逢“改”必反,就是“台湾病”。如果大家能“进一步”理性献策,“退一步”相互折衷,“让一步”取得共识,“跨一步”全力推动,就有可能治好“台湾病”。

即便政治上,没有一方愿意“进、退、让、跨”,但“进、退、让、跨”却早根深蒂固于平凡小老百姓心中,民众、社会大致是井然有序、进退得宜的。小老百姓也因此感到“很闷”,为何勤奋善良的百姓,却要承担政府部门“内耗”的恶果。

“内战没有英雄,内耗无法发展。”台湾需要更有担当的政治人物来处理“内耗”的问题,但遗憾的是,英雄迄今仍未出现。

(作者系台湾资深媒体人)



图为香港集体婚礼场景。(资料照片)

书法剧场



台湾著名书法家董阳孜的书法艺术跨界剧场《驽》日前在台北戏剧院实验剧场举行彩排记者会。该剧将书法线条、人体线条和音乐线条融会贯通,是一部新颖的跨界作品。《驽》于2月14日至16日在台北戏剧院实验剧场演出。图为彩排记者会上演出片段。吴景腾摄(新华社发)

台声杂志组团赴台交流

本报台北2月16日电(记者王连伟)以中华全国台湾同胞联谊会党组书记、台声杂志社社长梁国扬为团长的台声杂志文化交流访问团一行,2月13日抵台进行文化交流访问活动。他们计划前往南投、台南、台中等地,出席台湾元宵灯会,拜会台湾的艺术机构。

访问团一行抵达台北后,拜会了中国国民党荣誉主席连战。当天下午,由台声杂志社和中华画院共同主办的“情系两岸——赵昌林百幅书画作品展”在台北中华艺术交流中心举行,两岸知名书画家周国楨、李菊生、赵昌林、李锡奇、江明贤等近百人出席。

盐水蜂炮对宾阳炮龙 两岸民俗台南交流

本报台北2月16日电(记者王连伟)广西南宁宾阳民俗文化代表团一行近日抵达台南市盐水区,展开两岸民俗文化交流“台南盐水蜂炮—南宁宾阳炮龙”(“双炮”)交流活动。非物质文化遗产宾阳炮龙、游彩架参加了盐水蜂炮绕境巡游活动,受到当地民众热情欢迎。

元宵节当晚,“双炮”先后登场。此次广西南阳县专门准备了100万响特制的“炮龙炮”炸龙,现场的人们尽情与炮龙狂欢,盐水中学操场瞬间成了欢乐的海洋。炮龙表演结束后,按照宾阳风俗,舞龙人将炮龙投入火中,送龙升天,不少民众久久不愿离去,围着火堆默默祈福。

据介绍,宾阳县与盐水区从2009年开始交流,逐渐找到了在民俗文化方面的共通点“双炮”交流,该活动已成为两地联络亲情,增进友谊的使者。此次“双炮”文化交流恰逢台南市开通赴台个人游,一些南宁居民来到台南盐水,为炮龙助威呐喊。

立体纸雕



2月14日,台湾纸雕艺术家陈学建设计的大熊、企鹅等动物立体纸雕亮相台北动物园。由于当日适逢中国元宵和西方情人节,可爱的纸雕作品为节日增添了情趣。图为陈学建展示其设计的大熊立体纸雕。吴景腾摄(新华社发)